

# 专家学者聚伊川 论道千年文化园

理学名区迎盛事,文化伊川谱新篇。4月3日,位于伊川县城荆山脚下的程颢程颐文化园正式开园迎宾,引来近百位专家学者齐聚伊川,论道千年文化园。

程颢、程颐是我国北宋时期著名的思想家、哲学家、教育家、理学奠基人,被世人称为“二程”。二人继承圣学,创建洛学,奠基理学,上承孔孟,正传朱熹,其学术思想在中国思想文化史上居主导地位近千年。二程学说,形成了宋明理学的思想体系,开辟了理学发展的历史新阶段,是中华思想文化发展的重要环节,对中国思想文化教育产生了深远影响,为传承和发扬中华传统文化做出了重大贡献。

2004年,伊川县无偿划拨土地300余亩建设程园。此后,二程第31世孙、河南省中华文化促进会名誉主席、兴亚控股集团董事局主席程道兴先生,先后捐资3.2亿元对程园进行高规格升级改造,建成了集纪念、教育、休闲等功能于一身,融书院、程林、程庙为一体的中国目前最大的儒学文化园,还原了皇家对圣人的祠庙规制,构建了一方中华文化圣地。

程颢程颐文化园共分3部分,西侧为程林祭祀区,中间为程庙纪念区,东边为书院文化区。

程林祭祀区主要包括程颢、程颐和父亲程瑀墓家、宋朝名相程琳墓家,抗金民族英雄、程颢之子程端中衣冠冢,墓家前



程园俯瞰 李德伟摄

有享殿、神道、石像、祭坛,整个祭祀区庄严、肃穆、神圣。

在程庙纪念区,程庙前的二程广场中央矗立着9.9米高的二程雕像,雕像两侧为石碑坊。山门、钟鼓楼及程道兴先生亲书“程庙”匾额格外显眼。进山门,甬道两侧是各种碑刻,碑刻东西两侧是明贤祠和弟子祠,以纪念理学明贤和理学先师。康熙皇帝手书的“宗师殿”、宋徽宗手书的“两圣殿”别具一格。两圣殿左右两侧的朱子殿、陆王殿、十二碑楼,均为历代帝王敕封的御碑。两圣殿内有两圣戴九流雕

像,两旁是四大弟子杨时、游酢、吕大临、谢良佐立像。两圣殿上方为崇理殿,崇理殿左右前方为明贤堂和功德堂,左上方为程氏宗祠,右上方为启圣祠。

两程书院文化区涵盖了石刻影壁、石刻龙柱及书院山门、理学堂、春风堂、立雪堂、大成殿、道统祠、人文伊川馆、稽古阁、华夏瑰宝馆、理学家训等景点。

开园期间,来自中国社会科学院、中国社会科学院哲学研究所、中国哲学史学会、中华文化促进会、北京大学、清华大学、中山大学、同济大学、厦门大学、中国政法大

学、杭州师范大学、洛阳师范学院等的专家学者及学术期刊编辑等近百位专家学者齐聚伊川,对如何发扬理学精髓,研讨程颢、程颐思想文化和现代价值,坚守中华文化立场,传承中华文化基因,增强中华优秀传统文化生命力和影响力,创造中华文化新辉煌进行研讨。

研讨会上,华东师范大学古籍所教授、华东师大出版社原董事长、博士生导师朱杰人,中国社会科学院哲学研究所研究员、国际儒联学术委员会主任、中国哲学史学会副会长、北京大学哲学系硕士李存山,北京大学哲学系教授、中国哲学史学会副会长、北京大学哲学系硕士张学智,复旦大学哲学系教授、上海儒学院常务副院长、博士生导师吴震,深圳大学哲学系教授景海峰分别作了主题发言,在学术研究、文化传承等方面提出自己的看法,为进一步挖掘伊川的历史文化资源,打造好“圣贤伊川”历史文化品牌提供可参考经验。

伊川是中原文化的发祥地之一,历史文化底蕴深厚,素有“酒祖故里,圣贤之乡,理学名区”美誉。下一步,伊川将把万亩西山植物园整体纳入文化园,按照洛阳建设国际文化旅游名城的战略定位,丰富文化内涵,提升品位档次,发扬享誉海内外的理学精神,汇聚程氏后裔的巨大力量,着力将伊川打造成中华优秀传统文化传承发展新高地。(魏冉 朱志刚 周中强 李德伟)

## 花为媒 伊川两大项目签约 总投资25亿元

4月12日,洛阳举办第35届中国洛阳牡丹文化节投资贸易洽谈会“565”产业推介暨项目签约仪式,伊川两个项目成功签约。这两个项目总投资25亿元,分别是40万吨/年热陶瓷材料及系列制品项目和纳米晶合金超薄带材工业化生产项目。

40万吨/年热陶瓷材料及系列制品项目位于伊川县产业集聚区,占地400亩,总投资估算为20亿元,其中生产流动资金为5.5亿元,建成达产后实现年产量40万吨,年产值约25亿元,年缴纳税收约2.7亿元,企业附加及所得税约1亿元,提供就业岗位1500个。项目包括:镁铝尖晶石生产线、合成高纯莫来石生产线、镁(铝)钎合材料生产线、功能性透气元件生产线、RH炉成套装置生产线、煤制油(气)用高级陶瓷材料生产线等,配套建设设备备件库、高压变电站、空压站及水泵房等生产辅助设施,配套设施办公楼、职工食堂及浴室、职工宿舍等公用设施。

纳米晶合金超薄带材工业化生产项目选址位于伊川县产业集聚区东园,占地111.55亩,计划投资5亿元,建设纳米晶合金超薄带材工业化生产项目,进行新材料、电器、电子产品的研发、生产、销售,该项目一期建成后预计年销售收入6亿元,实现利税4800万元,安排就业560人。

(申得晟 李德伟)

## 厉害了 伊川籍女子要登珠峰

“我会带着作为伊川人的骄傲,把大美伊川的旗帜插在珠峰之巅。”4月6日,“最美伊川人董丽丽攀登珠峰欢送仪式”在伊川举行。4月9日,董丽丽启程,如果成功登顶,她将成为河南史上第一位成功登顶珠峰的女子。

董丽丽今年50岁,是伊川县城关镇石窑村人,现在郑州大学第三附属医院工作。2013年,董丽丽开始登山之路,先后登上了海拔5000多米四姑娘山、雀儿山等。后来,她有了更加宏大的梦想,要攀登登山人的圣地——珠穆朗玛峰。

本次是董丽丽第三次挑战珠峰。由于种种原因,董丽丽的前两次登山计划不得不搁浅。

4月9日,董丽丽出发。得知这一消息,省社会体育管理中心特意为她解决了15万元登山费用,社会各界也纷纷慷慨解囊,伊川爱心人士为董丽丽捐款1万元,助力其攀登珠峰。(郝盼盼)

### 传承好家风 家乡惠民行

## 伊川籍京城名医罗克强回乡义诊

“四代行医,悬壶乡里。京城名医,乡邻惠及。”作为贫困户,近日在家门口得到了北京专家诊治的城关镇董村的董铁毛老汉编起了顺口溜。董老汉所要感谢的就是北京中日友好医院的名医罗克强。

当天,在伊川县城新区的洛阳仁大医院内,人头攒动,“情系伊川,共筑健康梦”义诊活动在这里开展,由罗克强牵线组织的10多名国内知名专家进行现场义诊。远近群众闻讯赶来,纷纷向名医

们问诊。

“我就是咱伊川人,这次回来义诊,听着乡音感觉特别亲切。”罗克强说,“现在全国都在重点做脱贫攻坚工作,我从网上了解到咱们伊川的贫困户中有很大一部分是因病致贫,我尽我的力量联系一些专家为乡亲们服务,也算是为家乡的脱贫攻坚尽一点力。”

老家在伊川县城关镇罗村的罗克强从广州医科大学毕业后,在北京中日友好医院从事耳鼻喉科临床工作多年,具有丰

富的诊断和手术经验。罗克强家四代从医,他的爷爷罗明才是城关镇一带有名的乡医,父亲罗敬祖退休前多年担任伊川县人民医院院长。

“罗克强家四代都是治病救人的好医生,他父亲医术精湛,那些年,县医院在他带领下发展很快。罗克强的爷爷和我是同村,我们还是同名,印象最深的就是以前他经常用一口特别大的锅,在村口熬中药,免费给乡亲们喝,防止得传染病。”罗村76岁的老人罗明才说。

“在我们国家,每个家庭都有自己的家风,我们家也不例外,从小爷爷和父亲常常告诉我和兄弟姐妹们,未学医要先学德,做人要厚道笃实,虚心求学。”罗克强回忆道,“从记事开始,家里就经常有很多人来看病,对家里条件困难的,爷爷经常不收费,自己去山上采药帮助他们治病。爷爷和父亲的一言一行时刻影响着我,我希望自己能够传承良好的家风,将祖辈的仁心仁术继续发扬光大。”

(周中强 李静怡)

## 洛宁县大力弘扬以“忠勤厚正、创新共赢”为主要内容的新时期“洛宁精神”

# 率先发展,实现“实力洛宁”新突破

### (一)精神是推动发展的卓越力量。

城市精神对外是一张响亮的文化名片,对内是一面闪光的精神旗帜,是市民共有的DNA。经过近一年的公开征集、精准提炼和专家论证,2017年洛宁县经济工作会议确定了以“忠勤厚正、创新共赢”为主要内容的新时期“洛宁精神”。

一位专家的话很精辟:一个城市的发展,短期靠资源,中期靠环境,长期靠精神!推动“实力洛宁”转型跨越、蓄势崛起,全面建小康社会,必须精神立县,必须精心提炼、大力弘扬凝聚城市灵魂、引领城市发展的“洛宁精神”。

洛水之滨,50万洛宁人民沿着精神立县的发展路径,探索着城市精神,寻求着竹乡儿女共有的精神家园。

### (二)文明发展承载着“洛宁精神”的重要内涵。

“洛水之滨,浩浩汤汤。”洛宁,一个风生水起的地方,一方充满希望的热土。走进华夏历史长河,洛宁,这个熠熠生辉的名字,闪耀着智慧的光芒,涌动着无穷的精神力量。洛出书处、仓颉造字、伶伦制管……一个个中华文明发轫之际,皆出自这里。历史的经验告诉我们,伟大的事业孕育伟大的精神,伟大的精神推进伟大的事业。一座城市没有精神,就没有灵魂,就没有准确的核心理念定位,就没有奋勇争先的精神动力源泉。

以“忠勤厚正、创新共赢”为主要内容的新时期“洛宁精神”,彰显了洛宁是一座厚重的城市、进取的城市和充满活力的城市。

忠,是洛宁精神的重要特质;勤,是洛宁精神的基本内涵;厚,是洛宁精神的传统基因;正,是洛宁精神的固本特色;创新,是洛宁精神的时代特征;共赢,是洛宁精神的价值追求。

提炼城市精神的经验告诉我们,城市精神只有植根历史,才能内涵丰富;只有基于现实,才能焕发活力;只有紧跟时代,才能引领未来。这些独具魅力的元素,在“洛宁精神”的天空里闪烁着璀璨而迷人的光芒。

### (三)率先发展是“洛宁精神”的总领唱。

今年市“两会”指出,要加快推进“9+2”

工作布局,加快构建“五强六新五特”现代产业体系,加快实现“四高一强一率先”奋斗目标,奋力谱写决胜全面小康、让中原更加出彩的洛阳篇章!

站在时代的制高点上,洛宁县认真贯彻落实中央精神和省委、市委的决策部署,团结拼搏、砥砺奋进,奏响了乘势而上、率先发展的辉煌交响乐。

这些不俗的成绩,印证了50万洛宁人民在“洛宁精神”鼓舞下的不懈追求:强力实施开放带动战略,先后引进福建紫金、陕西海升、新乡金龙等世界、国内500强企业及行业100强企业;培育形成了林、烟、果、牧、粮等在国家、省、市有影响的特色产业;县城形成了“一带、三轴、四区、五组团”的发展格局;蒙华铁路洛宁段开工建设……

成就彰显着作为,率先凸显着担当!总投资3.63亿元的德青源(洛宁)蛋鸡生态养殖扶贫项目首批33万只鸡“入住”,在全省率先采用由政府出资建设、企业租赁运营、农户入股收益的资产收益扶贫模式;

在全市率先探索“三位一体”合作担保(政府+银行+保险公司)、“四位一体”融资等金融扶贫新模式(县政府+省农信担保+中原农保+合作银行),累计发放互助资金扩容免息贷款3000余万元;

与中原农保合作,在全市率先引入“保险+扶贫”新模式,实现贫困户“脱贫路上零风险”;

洛宁县委书记张献宇的话掷地有声:“弘扬‘洛宁精神’,就是要找准定位、善于筹谋、勇于担责,让洛宁的建设与全市发展同频共振,让‘实力洛宁’成为洛阳经济的鲜活板块,使洛宁人民在实现‘四高一强一率先’奋斗目标征程上有更大担当和更大作为!”

洛宁县委书记张献宇的话掷地有声:“弘扬‘洛宁精神’,就是要找准定位、善于筹谋、勇于担责,让洛宁的建设与全市发展同频共振,让‘实力洛宁’成为洛阳经济的鲜活板块,使洛宁人民在实现‘四高一强一率先’奋斗目标征程上有更大担当和更大作为!”

### (四)弄潮儿勇往潮头立。

“洛宁精神”催人奋进,时代发展重任在肩。洛宁,从来不缺乏克难攻坚的基因,更拥有争先创优的雄心和担当。

在“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念引领下,在洛阳加快实现“四高一强一率先”奋斗目标的伟大征程上,洛宁必将在美丽蝶变中焕发出勃勃生机。

面对“十三五”的发展态势,洛宁紧盯“两个目标”:主要经济指标增速高于全市平均水平、民生项目财政支出高于全市平均水平,全

面提高人民群众的幸福指数。洛宁人民坚定地树起了“两个率先”的高标杆:在产业发展中率先实现整体脱贫,如期全面建成小康;在生态建设中率先树立品牌,打造“中国有机农业之乡”。

要弘扬“洛宁精神”,实现率先发展,务必在蓄势发展中克难攻坚,务求在转型提速中跨越提升。

2016年,在洛宁“提升”的征程上,洛宁脱贫攻坚首战告捷:30个贫困村、1.3万贫困人口精准脱贫任务如期完成;“三城联创”旗开得胜:“国家卫生县城”创建通过技术评估和公示,“国家园林县城”通过省级评审,“省级文明城市”获得提名;

产业转型升级迈出步伐:百亿级有色金属精深加工产业即将形成,嘉盛新能源、永宁药业成功获批国家级高新技术企业,实现洛宁高新技术企业零的突破;

有机农业开辟新天地,成功创建“国家有机产品认证示范创建区”“国家级出口杨木质量安全示范区”和“省级出口苹果质量安全示范区”;

2015年,是“实力洛宁”建设年;2016年,是“实力洛宁”提升年;2017年,是“实力洛宁”突破年。三年三个定位,三年三个标杆,洛宁人民在不断刷新着自己的业绩!

### (五)谋事在于远见,成事在于实干。

大力倡树“洛宁精神”,奋力推动“实力洛宁”新突破,重在克难,贵在实干!

洛宁作为洛阳的西大门,责无旁贷地成为内通外联的桥头堡、率先脱贫的排头兵、绿色发展的主力军。

2017年,是“实力洛宁”突破年。洛宁将把握形势,抢占先机,赢得主动,以“十个突破”开创洛宁转型崛起的新局面。

实现“脱贫攻坚”向“全面小康”突破:统筹谋划,拉升标杆,努力让贫困群众向物质更加富裕、精神更加充实、环境更加优美、家庭更加幸福转变。

实现“县域发展”向“区域融入”突破:打破乡村界限、县区壁垒,着力形成“一纵一横”铁路线性布局,加快推进通用航空和快速通道建设;主动融入豫西北旅游大格局,打造豫西知名的生态旅游功能区。

实现“做好企业”向“做强产业”突破:确立“221”现代产业体系,谋划30个重大专项,落实180个具体项目;抓好“12533”集群培养工程,构筑更具竞争力的新型工业体系。

实现“大上项目”向“上大项目”突破:更加注重项目的投资规模和辐射带动,使稀缺的资源要素向大项目倾斜,着力引进一批投资额度大、带动能力强的大项目。

实现“招商引资”向“选商引智”突破:面向全国乃至全国市场量身定制,选商引智,推动招商引智由盲目引进向按需引进转变,实现引高引大引强目标。

实现“硬件建设”向“塑造形象”突破:按照“一心二区三层次”布局,加快形成中心城区、特色城镇、美丽乡村“三级联动”城乡新格局。深入开展“三城联创”,不断提升群众的幸福感和洛宁的美誉度。

实现“完善机制”向“明确规范”突破:不断完善6项机制20项制度,围绕科学决策抓规范,围绕干部监督抓管理,围绕作风建设抓约束,优党风、促政风、带民风。

实现“积极干事”向“善于干事”突破:引导党员干部提升素质“会干事”,强化担当“敢干事”、团结协作“干成事”,迎难而上,解难题,破瓶颈,促发展。

实现“选作风好的人”向“用好的作风选人”突破:坚持以好干部标准选人,以好工作机制选人,以好环境氛围选人,着力营造风清气正的选人用人环境。

实现“部门党务”向“综合党建”突破:打破部门界限,积极营造抓党建的浓厚氛围,构建“综合党建”大格局。

一流目标引领一流发展,“十大突破”向洛宁人民发出了十大动员令。而“洛宁精神”是实现“实力洛宁”新突破的思想助推器、文化竞争力和精神融合力,是推动“实力洛宁”发展的动力之源。

张献宇强调,弘扬“洛宁精神”,需要大力发扬艰苦奋斗的创业精神、与时俱进的创新精神、海纳百川的包容精神、思危奋进的拼搏精神、激浊扬清的廉洁精神、自强不息的进取精神等,进一步增强洛宁广大党员干部为实现“实力洛宁”目标而奋斗的主动和自觉。

### (六)牢牢抓住发展第一要务,牢牢担当率先发展之责。

定位决定作为。要实现“突破”,必须快

字当前,千字当头,好字当先!弘扬“洛宁精神”,就必须激荡洛宁人民创业进取的士气、敢为人先的胆气、超越自我的勇气、务实谋事的风气,在“实力洛宁”建设中展现风采和担当!

突破,将成为2017“实力洛宁”经济建设的主旋律。

——着力在精准扶贫、精准脱贫上谋求新突破。全年重点抓好总投资1.6亿元的112个扶贫项目、国开行2.4亿元的20个贫困村基础设施建设,确保全年30个贫困村、9000名贫困群众如期脱贫。

——着力在开放发展、积蓄动能上谋求新突破。全年引进投资额超亿元项目20个以上。重点实施181个建设项目,总投资316亿元。

——着力在转型升级、集群集聚上谋求新突破。加快推进阿帕奇电动汽车、银河电子产业园等项目,抓紧开工洛宁抽水蓄能电站项目,以产业集聚区为载体,全年引进亿元以上项目5个以上。

——着力在提质增效、融合发展上谋求新突破。着力打造特色产业品牌,争创国家和省、市级名牌产品。建成覆盖全县的现代农业信息化平台,提升有机农业效益。

——着力在业态创新、驱动三产上谋求新突破。全年引进总投资32.8亿元的13个旅游提升项目。

——着力在完善功能、塑造形象上谋求新突破。积极构建结构清晰、布局合理、功能互补的现代城镇体系。扎实推进“三城联创”,全面打响“国家园林县城”创建攻坚战。

——着力在集聚动力、增添活力上谋求新突破。全年专利申请量达到230件,全力打造电子商务产业园,全年实现农产品网上交易额5000万元以上。

——着力在统筹发展、共建共享上谋求新突破。完成洛宁高中扩建、县直第二幼儿园及38所农村中小学校舍改造、卫生院建设等项目。统筹抓好总投资3.47亿元的全民健身中心等项目建设。发放小额担保贷款2亿元以上。

洛宁县县长周东柯说:“洛宁将以提高经济发展的质量和效益为中心,以推进供给侧结构性改革为主线,强力推进‘9+2’工作布局,着力打造全省重要的高效特色农业示范区、豫西知名的生态文化旅游功能区、洛阳新兴的现代绿色工业先行区,建设民富县强、文明和谐、宜居宜业的‘实力洛宁’。”

洛宁大地春光好,撸起袖子正当时。50万洛宁人民在“洛宁精神”感召下,主动投身“实力洛宁”经济建设主战场,勇挑重担,奏响了发展的时代强音。

开放的洛宁敞开胸怀,前进的洛宁步履铿锵!(张光杰 曲焕平)